
fcllhl Iti falol dogodki v novi CcSkossovaSkl 
Po sporazumu druga vlada 

Dogodki po sporazumu v Miinchenu so 
nujno zahtevali spremembe v vladi in 
predvsem pa čisto nova pota v češkoslova
ški notranji ter zunanji politiki. Zadnji 
lejstvi sta prisilili predsednika dr. Beneša, 
ta je izročil 4. oktobra krmilo države novi 
vladi, katera bo morala sprejeti v težkih 
časih dalekosežne ukrepe. Nova vlada je 
sestavljena iz tehle osebnosti: predsednik 
vlade in vojni minister general Jan Sirovv, 
zunanje zadeve dosedanji poslanik v Rimu 
dr. František Hvalkovski, notranje zadeve 
Jan Černy, finance dr. Josip Kalfus, pra
vosodje Vlaciimir Fajnor, železnice gene
ral Vladimir Gajdoš, javna dela general 
Karel Husarek, kmetijstvo dr. Ladislav 
Feierabend, dosedanji ravnatelj žitne mo
nopolske uprave, socialna politika dr. Pe
ter Zenkl, praški župan, ministri brez list
nice: dr. Stanislav Bukovskv (kot zastop
nik Sokola), dr. Hugo Vavrečka in dr. Ivan 
Par kan j . Pravosodni minister bo začasno 
vodil tudi ministrstvo za izenačenje zako
nov, prometni minister tudi pošto in brzo
jav, minister brez portfelja dr. Bukovskv 
pa šolstvo in telesno vzgojo. — V drugi 
vladi generala Sirovvja sta že dva Slovaka, 
eden bo še imenovan. Podkarpatsko Rusijo 
zastopa Parkanj. 

Nova pota nove vlade 
Nova vlada je imela 5. oktobra prvo se

jo, na kateri je bil izvoljen notranji mini
ster Černy za namestnika ministrskega 
predsednika in je bila sestavljena deklara
cija ali program vlade za bližnjo bodoč
nost. Deklaracijo vlade je sporočil TX> ra

diu ministrski predsednik 5. oktobra. Ozna
nil je za bodoče prijateljske odnošaje Če
škoslovaške z vsemi, zlasti s sosedi. Vlada 
bo organizirala javno upravo tako, da se 
bo lahko upirala na vse ustvarjajoče sile 
naroda, tudi na Slovake in Podkarpatske 
Ruse. Ministrski predsednik je naglasil do
besedno: 

»Odkritosrčno izjavljam, da bomo storili 
vse, da izpolnimo upravičene zahteve Slo
vakov in Podkarpatskih Rusov. Mi vsi v 
vladi se zavedamo, da sloni novo življenje 
republike edino in samo na tesni poveza
nosti na življenje in smrt med Čehi, Slo
vaki in Podkarpatskimi Rusi. Začenjamo 
novo življenje. Polagamo temelje bodoče 
Češkoslovaške, domovine Čehov, Slovakov 
in Podkarpatskih Rusov, ki naj bodo po
vezani p~ medsebojnem zaupanju in po po
polni enakopravnosti.« 

Vodilno načelo gospodarske politike bo: 
Delo in kruh za vse. Vlada bo sestavila pod
lago za urejeno in stalno valuto in bo do
segla ravnotežje med kmetijstvom in in
dustrijo. 

Odstop predsednika dr. Beneša 
V očigled dogodkom, kateri so pretresali 

v zadnjih časih češkoslovaško republiko, ni 
preostalo 54 letnemu in tri leta predsedujo
čemu dr. Edvardu Benešu drugega, kot da 
je odstopil. Ko je zaprisegel novo vlado, je 
poslal dr. Beneš predsedniku vlade pismo, 
v katerem ga obvešča 5. oktobra popoldne, 
da je sklenil odložiti predsedništvo repub
like. General Sirovv je nato stopil pred ra
dio in je najprej prečita! izjavo nove vlade, 
na kar je sporočil svetu Beneševo ostavko 



in je prebral predsednikovo poslovilno pi
smo. 

Isti dan ob sedmih zvečer je imel dr. Be
neš v praškem radiu kratek govor, v kate
rem se je poslovil od državljanov, vojske, 
legionarjev in vseh ožjih sodelavcev in ob
enem izpregovoril nekaj zelo spodbudnih 
besed o bodočnosti nove Češkoslovaške. 

Začasni predsednik države 
Za primer odstopa predsednika republike 

preide predsednikova oblast po ustavi na 
vlado do volitev novega predsednika, ka
terega volita senat in zbornica za dobo sed
mih let. Ministrski svet lahko prenese posle 
predsednika na šefa vlade Sirovvja, ki že 
ima namestnika v predsedstvu vlade v ose
bi notranjega ministra. Začasni predsednik 
nove Češkoslovaške je general Sirovv. V 
smislu ustave se morata parlament in se
nat sestati najpozneje v šestih mesecih, da 
izvolita novega predsednika. Pri prvem in 
drugem glasovanju mora dobiti predsedni
ški kandidat v zbornici in senatu tri petine 
vseh glasov. Ako se pa to ne zgodi, se vrši 
še tretja volitev, pri kateri zadostuje na
vadna večina. 

Nekaj podatkov iz življenja dr. Beneša 
Dr. Edvard Beneš se je rodil leta 1884 v 

kmečki hiši. Po poklicu je bil vseučiliščni 
profesor in se je tudi s peresom veliko udej
etvoval na polju političnega znanstva. Med 
vojno je moral pobegniti v inozemstvo, kjer 
je postal najožji sotrudnik rajnega pred
sednika dr. Masarvka ter tajnik češkoslo
vaškega Narodnega sveta. Kot tak je po
stal zunanji minister češkoslovaške vlade, 
M je bila za časa vojne priznana od Velike 
zveze (antante). Po vojni je vodil češkoslo
vaško zunanjo politiko 17 let do izvolitve 
za predsednika republike. Ko je leta 1935 
Masarvk zaradi starosti odstopil, je pripo
ročil dr. Beneša za naslednika. Dr. Beneš 
je bil izvoljen za predsednika 18. decembra 
1935 od skupščine in senata z ogromno ve
čino 340 glasov proti 24. 

Močno okrnjena Češkoslovaška 
Novo Češkoslovaško je hudo zadel sklep 

mednarodne komisije v Berlinu, katera 
določa, koliko smejo zasesti od Češkoslo
vaške nemške čete, katere so končale za
sedbo v ponedeljek, 10. oktobra. Nemčiji je 
že pripadlo od Češkoslovaške ena petina 
z okroglo enim milijonom Čehov, ker so 
zasedli Nemci nekatere čisto češke kraje, 
po nekaterih bo pa še ljudsko glasovanje. 

Praška vlada se je morala berlinskemu 
sklepu ukloniti in je samo ugovarjala proti 
taki razmejitvi. 

Poljska in Mažarska kockata za dele 
češkoslovaške 

Poljske čete so že zasedle tješinsko ozem
lje s 350.000 prebivalci in še zahteva Polj
ska, da se popravi meja med Poljsko in 
Češkoslovaško v Visokih Tatrah. Mažarska 
in Poljska hočeta odcepiti od češkoslova
ške države Podkarpatsko Rusijo, katera 
bi naj pripadla Mažarom zaradi tega, da 
bi dobili Poljaki in Mažari skupne meje. Ta 
razmejitev bi se naj uveljavila zaradi tega, 
da bi bila nova Češkoslovaška čim dalje 
proč od Rusije. Z odcepitvijo Podkarpat
ske Rusije pa še niso zadovoljni Mažari, 
ampak tirjajo od Čehoslovakov mažarsko 
ozemlje na južnem Slovaškem z 1,200.000 
prebivalci, med katerimi je 400.000 Slova
kov in enači to ozemlje velikosti Slove
nije. 

Nova Češkoslovaška bo zvezna republika 
V minulem tednu so se posvetovali Slo

vaki dva dni v Zilini. Ob tej priliki je bila 
sprejeta dalekosežna samouprava Slova
ške, na katero je vlada v Pragi že pristala. 
Slovaki so osnovali v Bratislavi prvo slo
vaško vlado, kateri načeljuje naslednik po
kojnega msgra Hlinke, dr. Jožef Tiso, ki 
je star 51 let in je že bil leta 1927 minister 
v češkoslovaški vladi. Praška vlada je ime
novala dr. Tiso za ministra osrednje vla
de v Pragi z nalogo, da vodi upravo Slo
vaške. V samoupravni slovaški vladi je 
Durčanski, član Slov. ljudske stranke, no
tranji minister; prosveto je prevzel Čer
nak, ki pripada Slov. ljudski stranki; go
spodarski minister je Teplanski, član slo
vaške agrarne stranke; finančni minister 
je inžener Žatko, kateri pripada Slovaški 
ljudski stranki. Slovaška nacionalistična 
stranka ni zastopana v samoupravni vladi, 
dasi pripada slovaškemu sporazumu, pač 
pa je stopil parlamentarni zastopnik te 
stranke Vančo v parlamentarno skupino 
Slov. ljudske stranke. Slovaki bodo imeli 
skupno s Čehi samo zunanjo politiko in na
rodno obrambo. Vsi člani slovaške samo
upravne vlade pripadajo tudi osrednji vla
di v Pragi. 

Enako kot Slovaki so dobili avtonomijo 
tudi Podkarpatski Rusini, ki so izjavili ob 
tej priliki, da ne želijo priti ne nazaj pod 
Mažarsko in tudi ne pod Poljsko, ampak 
da želijo ostati sestavni del Češkoslovaške. 


